



核心报道
立法与修法

韶两期 24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net
从已经公布的消法修正案草案来看,消费者权益有望得到更全面周到的保护。

责编:石磊 美编:时芸 组版:郝莎莎

现代快报
2013.4.24
星期三

封4、5

20岁消法首次大修,江苏消协所提“网购反悔期”成亮点

十二届全国人大常委会第二次会议23日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议,张德江委员长主持会议。

全国人大常委会法工委主任李适时作了关于消费者权益保护法修正案草案的说明。

我国现行的消费者权益保护法于1993年八届全国人大常委会四次会议通过,自1994年1月1日起实施。1994年至2012年间,全国消

费组织共受理消费者投诉1.2亿多件,为消费者挽回经济损失112多万元。

现代快报记者了解到,江苏为这次修正案草案做了不少工作。省消协秘书长童天武说,2010年、2011年,他们要求全省各市消协广泛开展研究,并将意见汇总后上报。江苏的建议2011年就上报给了中消协。

在被问及“新草案哪些内容是江苏消协早

就建议过的”时,童天武介绍说,其实早在2012年,江苏省消协就曾针对预付式消费,建议设立预付“反悔期”,避免人们冲动消费。

“我们认为,预付消费、远程消费等情况,都应该设置反悔期。”童天武告诉现代快报记者,“远程消费,指的是消费者不能亲眼看到实物的消费行为,包括网购、电视直销等等。”

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

N个好消息

遗憾也有N个

网购商品 收到7天内可退货

汽车、装修出问题,商家负责举证

如何规范和保护“网购时代”消费?怎样确保消费者信息安全?产品质量不过关,退货是否顺畅?消费者维权“举证难”何时了?这些消费者普遍关心的问题,消法修正案草案均有涉及。

综合新华社 中广网

收到网购商品7天内可退货

草案规定:采用网络、电视、电话、邮购等方式提供商品或者服务的经营者……应当向消费者提供经营地址、联系方式、商品或者服务的数量和质量、价款或者费用。

消费者有权自收到商品之日起七日内

退货,但根据商品性质不宜退货的除外。经营者应当自收到退回货物之日起七日内返还消费者支付的价款。当网络交易平台上的销售者、服务者不再利用该平台时,消费者可以向网络交易平台提供者要求赔偿。

卖家不得擅自泄露买家信息

草案规定:消费者在购买、使用商品和接受服务时……享有个人信息得到保护的权利。经营者收集、使用消费者个人信息,应当明示目的、方式和范围,并经被收集者同

意。经营者及其工作人员对收集的消费者个人信息必须严格保密……经营者未经消费者同意或者请求,或者消费者明确表示拒绝的,不得向其发送商业性电子信息。

三包商品,7天后依然能退

草案规定:经营者提供商品或者服务不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定和当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、修理等义务。没有国家规定和当事人约定

的,消费者可以自收到商品起七日内退货。七日后,符合合同法规定的解除合同条件的,消费者可以及时退货,不符合的可要求经营者履行更换、修理等义务。

汽车有问题,商家负责举证

草案规定:经营者提供的机动车、微型计算机、电视机、电冰箱等耐用商品或者装饰装修等服务,自消费者接受商品或者服务之日起六个月内出现瑕疵,发生纠纷的,由

经营者承担相关举证责任。点评:消费者不用自己举证,避免了鉴定难、成本高、不专业等难题,可倒逼经营者投入放到品质保证上来。

消协可以发起“公益诉讼”

草案规定:新增的消费者协会的职能包括:向消费者提供消费信息和咨询服务,引导节约资源和保护环境的合理消费,提高消费者维护自身权益的能力;参与制定有关消费者权益的法律、法规和强制性标准。

中消协以及在省、自治区、直辖市设立

的消费者协会,可以向人民法院提起诉讼。点评:这与2012年8月通过修改后的民事诉讼法相衔接,修改后的民诉法规定:对污染环境、侵害众多消费者合法权益等行为,法律规定的机关和有关组织可提起诉讼。

行政罚款上限从1万升到50万

草案规定:消费者向有关行政部门申诉的,该部门应当自收到申诉书之日起七日内,作出处理。

经营者有“在商品中掺杂、掺假,以假充真,以次充好,或者以不合格商品冒充合格商品”的十种情形之一,除承担相应民事

责任外,相关法律法规未作规定的,工商行政管理部门或者其他有关行政部门,视情节加大处罚力度,将现行法律中“一倍以上五倍以下罚款”修改为“处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款”;将现行法律中“处一万元以下罚款”修改为“处五十万元以下罚款”。

消费者被欺诈,赔偿最低500元

草案规定:经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的请求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务费用的两倍。

点评:这比现行法律的规定提高了一

倍。草案还规定赔偿的最低金额为500元。经营者有明知商品或者服务存在缺陷,仍然向消费者提供的欺诈行为,造成消费者或者其他受害人死亡或者健康严重损害的,依法追求刑事责任。

商品房和医疗 这次修法未提及

专家建议将其纳入“特殊消费商品”设条款

网购消费陷阱多、买商品房遭遇欺诈能否退一赔一、医疗维权该不该纳入消法、购买理财产品属不属于消费行为?一些人们高度关注的消费问题,并没有在此次修法中得到体现。

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

商品房为何不适用退一赔一?

律师:建议房子纳入“特殊商品”单设条款

江苏马健律师事务所律师谢军说,售楼广告里说小区有很多绿化、有游泳池,结果购房人住进去,却不是那么回事。这种情况,开发商涉嫌欺诈购房人。

谢军认为,商品房与普通商品确实存在诸多不同,仅仅因为绿化没有广告宣传的好,就“退一赔一”也不可取。消法应该将商品房分为普通消费品和特殊消费品。一般商品按照消法规定的内即可;特殊商品包含商品房、医疗等领域,可单独设置条款。

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

医疗维权写进消法合不合适?

律师:器械药品有问题或广告欺诈,应双倍赔偿

前,浙江、甘肃、湖南、安徽、福建等省规定的消费者权益保护法实施办法均将上述医疗行为规定为消费行为,并适用消法调整。

黄双强说,具体的诊治行为,不宜纳入消费者权益保护法调整,目前诊治行为涉及的患者权利如人身、财产安全权、知情同意权、自主决定权、人格尊严权、获得赔偿权在侵权责任法、医师法等法律法规中已有明确规定。

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

苹果“霸王病”怎么治才好?

专家:其实不缺法规,缺的是相关部门的执行

今年3·15晚会上,苹果公司的手机和电脑产品,因为保修条款明显不符合我国的产品质量三包的政策,遭到了曝光。

“其实针对苹果手机霸王条款,我们国家并不缺乏相关规定,因此消法草案不涉及,也可以理解。”江苏省消费者协会副秘书长李小娟介绍,比如我国合同法第3条就规定:“合同当事人的法律地位平等,一方不得

将自己的意志强加给另一方”。

现行消法规定,经营者违反产品质量法的,按照产品质量法和有关规定处理。如果其他法律未做规定的,那由工商行政管理部门予以相应的行政处罚。但问题在于,目前的消法中并未明确工商、质监等部门相关的管理范畴。李小娟也表示,如果能在消法中明确各个主管部门的责任,就更好了。

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

“王海式打假”应不应该鼓励?

省消协秘书长:支持知假买假

现实中,确实存在着一群“知假买假”,并以此向商家索赔谋生的消费者,其中最著名的莫过于王海。

去年11月,国家质监总局发布了《产品质量申诉处理办法(征求意见稿)》,其中第七条规定:“申诉人购买产品时,知道或者应当知道产品存在质量申诉所涉质量问题的”,质监部门应不予受理。

江苏省消费者协会秘书长童天武认为,不管消费者无意还是有意,商家出售假冒伪劣商品的事实是客观存在的,因此可以判定商家的欺诈行为已经发生。童天武表示,希望将来能支持、鼓励知假买假,最好还能引入消费者举报奖励机制。

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

消法·对话

消费者个体维权
成本很高

现代快报:您觉得目前的消法最亟待解决的问题是什么?

江苏省消协秘书长童天武:比如说我们消协很多次遇到群体投诉的情况,但不能进行公益诉讼,只能让消费者一个个维权,成本很大,我们也很着急。(记者注:此次修正案草案已经明确提出消协可发起公益诉讼,算是个利好)

现代快报:人们日常生活中经常接到很多广告短信或者推销电话。

南京市消协秘书长许明:今年央广“3·15”晚会重点关注的是个人信息安全的问题,从屡禁不绝的垃圾短信,到电话营销骗局,再到网上银行大额资金失窃,这些都与个人信息被非法买卖直接相关。目前,香港等地已经立法保护个人信息。

现代快报:读者反映,有的商品本身就便宜,比如冒牌汽水、冒牌铅笔等,即使双倍索赔成功,不过是4元,商家不痛不痒不说,反而还助长了造假行为。这种情况应该怎么办?

许明:现行《消法》第四十九条规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应该“退一赔一”。这样的规定,确实导致对一些小额商品的商家,没有约束力,比如说有商家卖的东西价值不过两元。我认为《消法》应设立最低赔偿金条款,比如不少于500元或600元,这样对小额商品商家也有约束力,让他们感到心疼。

现代快报记者 赵丹丹 沈晓伟

旅游法草案三审

今后“公办景区”涨价要听证 已收回投资成本的,应降价或免费



凤凰古城因为围城收费一事饱受争议 资料图片

文明旅游或成法律规范

草案规定:旅行社不得以不合理低价揽客

马上访问:目前南京大部分景区已经做到免费开放,南京市科技馆、莫愁湖公园和古林公园等少数

由于地接社、履行辅助人的原

因造成旅游者人身损害、财产损失的,

旅游者可以要求地接社、履行

辅助人承担赔偿责任。增加旅游者

遵守文明旅游规范的原则规定。

严重违法3年不得当导游

草案规定:导游和领队应严格执行旅游行程安排,不得擅自变更旅游行程或者中止服务活动,不得向旅游者索取小费。

导游和领队严重违法的,应

定期限的从业禁止,禁止从业期

限达三年,处罚期未满不得重新申

请导游证、领队证或者从事旅行社

业务。

现代快报记者 孙兰兰

《精神卫生法》5月起实施
心理咨询师
不能进行诊断治疗

5月1日起,精神卫生法正式实施,“心理咨询师”将被套上“紧箍咒”。

《精神卫生法》规定,“心理咨询人员不得从事心理治疗或者精神障碍的诊断治疗。”这一条款相当于给社会上的很多“心理咨询师”套上了“紧箍咒”。东南大学附属中大医院心理精神科主任、中华医学心身医学分会秘书长袁勇贵说,目前,形形色色的心理咨询机构层出不穷,其从业人员的素质是良莠不齐,有些所谓的心

理咨询师甚至连精神分裂症都看不出来,容易耽误患者的病情。

《精神卫生法》还规定,精神障碍的治疗实行自愿原则。依据法律,精神障碍患者可以拒绝做精神障碍的鉴定检查、可以拒绝住院、入院的可以随时要求出院。

当然,在一些特殊情况下,精神障碍患者将接受“非自愿”住院。只有在诊断结论表明,就诊者为严重精神障碍患者并已经发生自残、自杀等伤害自身行为或者有伤害他人的行为,才能被强制入院。

通讯员 吴叶青 程守勤
现代快报记者 吴怡

GOME 国美

被信任是一种快乐·信

活动时间:4月26日-28日

八年一搏 一回

新国美|新街口 国美华东第一超级旗舰店

4月26日恢宏开业 全场大牌 底价特惠 20%-50%

抢 5吋屏智能手机 跌破600元

抢 苹果手机 降幅10%-20%

抢 合资品牌单反相机 跌破3000元

预存200=Pad Mini (800名,仅剩83预约名额)

开业购不同品类电器2件以上满15000元即送(仅限预约顾客)

预存500=iPhone5 (500名,仅剩56预约名额)

开业购电器满25000元即送(仅限预约顾客)

国美在线 www.gome.com.cn

全国服务热线 400-811-3333 025-84558432